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Exercice 1

Soita, b, c et d des réels tels que ad —be # 0.

ax+b
cx+d’
A) Dans cette partie, on suppose que (a — d)2 + 4b¢ > 0.

1) Montrer que A(x) — h(y) = W%W X —¥).

2) Montrer qu’il existe deux réels a et B tels que

s - (ET)(=g) -4

-
ES

On considére I’homographie / définie par A(x) = —%.

c

ax, +b il
cxn+d ' )
a) Montrer qu’il existe deux valeurs « et B de xo, pour lesquelles la suite (x,,) est stationnaire.

3) On considére la suite (x,) définie par son premier terme xo et X,.; =

b) Montrer que si xo n’est ni égala e, niégala g, il en est de méme de x,,.
Dans ce cas, étudier la convergence de la suite (x,).

Xp+2 >0

g Xyt 15 =

a) Montrer que la suite (x,) est convergente et déterminer sa limite.
b)Montrer que si x, = z—: alors x,.; = £2L avec

4) On considére la suite (x,) définie parxo = letx,.; =

qn+l
Pril = Pn+2qn; gny =p,+qn, n>0.

c)Montrer qQUe PnGuel ~ GnPra1 = £, n > 0.
o P 1
d)‘ En déduire que e ﬁl S ggnz0
€) Ecrire une suite homographique qui converge vers y10.
f)Donner des approximations successives de v10.

B) Dans cette partie, on suppose que (@ —d)? + 4bc = 0.

N ; 1 € 1
= + .
1) Montrer qu’il existe un réel « tel que 7w erwwr iy 2=
o ; s . . _ax,+b s
2) On considére la suite (x,,) définie par son premier terme Xg et x,.; = g "2 0.

Donner un procédé pour étudier la suite (x,,).
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Exercice 2

Soitf: R — R continue et telle que f{x +y) = A(x) +fly) pour tous x,y € R.
Donner pour tout réel x, I’expression de f{x) en fonction de f{1).

Probléme

Notations et définitions

Soit P le plan euclidien et B un sous-ensemble fini de P ayant au moins deux éléments. Les
€léments-de B sont appelés points de base.

a) Un point M est dit constructible a la régle et au compas 2 partir de B il existe une suite
finie de points M;,Ms, ..., M,, = M telle que pour tout 1 < 7 < n, M; est un point d’intersection
soit de deux droites, soit d’une droite et d’un cercle, soit de deux cercles; ces droites et cercles
étant obtenus 4 I’aide de I’ensemble E; =BU {M;,..,M,_ } delamaniére suivante :

- Chaque droite passe par deux points distincts de E,.

- Chaque cercle est centré en un point de E; et a pour rayon la distance entre deux points de E..

b) Une droite passant par deux points constructibles est dite constructible.

¢) Un cercle centré en un point constructible et ayant pour rayon la distance entre deux points
constructibles est dit constructible.

L

1) Montrer que si D est une droite constructible et A est un point constructible alors la
perpendiculaire & D passant par A ainsi que la paralléle & D passant par A sont des droites
constructibles.

2) Montrer que si A et B sont deux points constructibles alors le milieu et la médiatrice du
segment [AB] sont constructibles.

3) Montrer que si D et D’ sont deux droites constructibles concourantes alors les bissectrices
des angles déterminés par ces droites sont constructibles.

IL

Soit O et I deux points du plan tels que OI=1. On pose B= {O.1}.

1) Montrer qu’il existe un point constructible J tel que (0, L, J) soit un repére orthonormé.

2) Un nombre réel est dit constructible s’il est une des coordonnées, dans le repére (O,1,J),d’un
point constructible.

a) Montrer que +/3 est constructible.

b) Montrer que tout entier est constructible.

c) Montrer que —52— est constructible.

3) On désigne par A I’ensemble des nombres constructibles. Montrer que est A un sous-corps
de R contenant Q.

4) a) Montrer quesi/ € Aetr> 0alors J7 € A.
b) Construire 43 .
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5)soit 6 € [0,7]. On dira que I’angle 6 est constructible si le point M du cercle

trigonométrique tel que JOM = 6 est constructible. Les angles -%5 : % g % sont-ils constructibles ?

111

Dans cette question nous admettrons le résultat de Wantzel suivant:

Tout nombre constructible est algébrique sur Q et son degré est une puissance de 2.

1) a) Montrer que ¥2 n’est pas constructible.

b) En déduire que I’on ne peut pas construire a la régle et au compas 1’aréte d’un cube ayant

un volume double d’un cube donné.

2) Montrer que I’on ne peut pas construire & la régle et au compas un carré ayant méme aire
qu’un cercle donné.

%isd

n’est pas un
9 p

3) En considérant le polynéme P(X) = 4X3 —3X — %— montrer que cos

nombre constructible.
En déduire que I’angle —g— n’est pas trisectable.
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